



垃圾分类 新时尚

申城居民小区因地制宜为垃圾分类探“招式”

老弄堂“开进去” “绿主妇”带好头

本报记者
金旻矣

上个月,上海市十五届人大二次会议高票通过《上海市生活垃圾管理条例》,标志着上海步入了生活垃圾强制分类的新时代。但其实早在去年,上海就已陆续发布有关建立完善生活垃圾全程分类体系的系列规章制度,要求到2020年底基本建成与卓越的全球城市发展定位相适应的生活垃圾全程分类体系。自开展垃圾分类以来,上海很多居民区纷纷因地制宜地探索适合自己小区的垃圾分类“招式”,涌现了一批可复制推广的典型案列。

高层 狠心打响“撤桶战役”

市区的住宅楼越建越高,对于高层住宅来说,推行垃圾分类第一道“坎”就在于如何撤掉每层楼面的垃圾桶。为了解决这一难题,一些小区下狠心、动真格,纷纷打响“撤桶战役”。

长宁区虹桥街道荣华居民区的“华丽家族”是个高档商品房小区,原来每层楼梯间都有垃圾桶,居民走几步就能扔垃圾。保洁员每天两次上楼逐层收运垃圾,虽然电梯运行受影响,电梯里的异味也难闻,但居民早已习惯这种方式。推行垃圾分类,就要撤掉近300个垃圾桶,居民愿意吗?

对此,虹桥街道、荣华居委会和古北物业公司多次和业委会开会商讨,并将垃圾分类知识印成中、英、日、韩四种文字的宣传单。在两周内,居委会、物业、业委会、热心志愿者“组团”挨家挨户上门沟通、分发资料,业委会则将垃圾分类写入最新版居民公约。

去年3月30日,小区楼层垃圾桶全部撤除,开始实施分类定时定点投放。第一天,有100多户人家把垃圾就扔在了楼道上,保洁员只好逐层去收。不过到了第二天,在楼道扔垃圾的居民就锐减到30多户,后面几天就只剩零星几户了。

长宁区华阳街道的金谷苑小区,也为了撤桶推出了楼面“零桶计划”。负责人表示,撤桶初期只有半数居民肯配合,很多人仍然把垃圾扔在每层垃圾间,居委干部只好一包一包将垃圾拿下楼。但如今,80%-90%的居民都愿意配合了。

老弄堂“移动垃圾箱”开进来

在寸土寸金的中心城区,有许多小区公共空间狭小,连基本的环卫设施都没法设置。这些小区该如何推进垃圾分类?长宁区华阳街道将“移动垃圾箱”开进了老弄堂,提供了破解思路。

去年6月23日起,有着20户人家的老



一种自带称重系统并能进行大数据分析的“智能垃圾”分类系统亮相黄浦区外滩街道的保安坊 杨建正 摄



蒙蒙细雨中,虹口区复旦小区新启用的智能垃圾厢房前,志愿者任明华正在指导居民“合并同类项” 本报记者 孙中钦 摄

洋房小区武夷路70弄迎来了一辆垃圾分类收集车。记者在弄堂里看到,由于场地较窄,第三方公司特地采用了三轮电瓶车提供上门垃圾分类收集服务。小车一进弄堂,居民就立即带着分好的垃圾出门,干垃圾装袋扔桶里,湿垃圾破袋倒进桶中。

飞乐居委会党支部书记李超毅说,开始试点前,居委会对每户人家的生活作息和倒垃圾习惯都进行了排摸,最终确定了12:00-12:15、19:00-19:15这两个收集时间段。所有人家均签署了征询表,全部同意上门收集。每天,每户人家的投放记录都有台账,自住、出租屋、空置屋是否分类、分得如何,一目了然。

华阳街道介绍,垃圾分类上门收集的模

式在定西路等沿街商铺大获成功,因此被借鉴到无环卫设施小区。目前,“移动垃圾箱”还开进了武夷路40号、武夷路52弄、安西路260弄、安西路280弄等9个老小区。

老公房“绿主妇”当上带头人

徐汇区梅陇三村是个老公房小区,居民1300余户。2011年,小区所在的凌云街道探索推进“凌云生态家”项目,以社区学校和梅陇三村为试点基地,通过小区生态建筑群、垃圾减量回收日活动,营造低碳人家的生活场景,构建由1个居住区、1所社区学校、1户家庭组成的生态景象。

居委会孕育了以8位社区家庭主妇为

8个数字解读
生活垃圾管理条例

一个目标:对照“垃圾分类工作就是新时尚”的要求,建立以法治为基础的垃圾分类制度。

双组长机制:建立市政府和市人大常委会相关领导为组长的立法工作领导小组。

“三全”立法理念:确立“全生命周期管理、全过程综合治理、全社会普遍参与”理念。

四分类标准:确定“可回收物、有害垃圾、湿垃圾和干垃圾”名称及具体表述。有害垃圾是指废电池、废灯管、废药品、废油漆及其容器等对人体健康或者自然环境造成直接或者潜在危害的生活废弃物。可回收物是指废纸张、废塑料、废玻璃制品、废金属、废织物等适宜回收、可循环利用的生活废弃物。湿垃圾即易腐垃圾,是指食材废料、剩菜剩饭、过期食品、瓜皮果核、花卉绿植、中药药渣等易腐的生物质生活废弃物。干垃圾即其他垃圾,是指除可回收物、有害垃圾、湿垃圾以外的其他生活废弃物。

五年政府规章实践:《上海市促进生活垃圾分类减量办法》于2014年5月1日起施行。

六大环节:覆盖分类投放、分类驳运、分类收集、分类运输、分类处置、环境修复等全过程六环节。

七类主体:规定垃圾产生者(单位和个人)、政府部门、基层组织(居民区、村党组织、村委会、居委会、业委会)、旅馆餐饮快递物业等行业单位、垃圾收运处置行业单位、群团组织(工会、共青团、妇联等)、社会组织(行业协会、社会团体、志愿者队伍)等七类主体责任。

八个城市调研交流:赴北京、广州、深圳、厦门、宁波、杭州、大连、青岛八个城市展开调研交流。 本报记者 金旻矣

主要成员的“绿主妇”工作小组,她们的亲热与热情成为打开居民心房的金钥匙。随后,“绿主妇”逐步扩大到170名骨干志愿者,并演变成“绿主妇”议事会。“绿主妇”如何带领居民开展垃圾分类?每月,小区内开展一次“垃圾减量回收”,引导居民回收利乐包装、外包装等低值可回收物。小区还开展餐厨垃圾就地消纳,在餐厨垃圾回收桶内,餐厨垃圾10天左右就会消纳成液体肥料。这种液肥可以在阳台种花和“一米菜园”中再利用,很受居民欢迎。在“生态家”,主妇们还成立了“爱心编织社”,利用废旧毛衣、织物边角料拆旧补新,并联系废旧衣物专业处置单位,将爱心衣物消毒后捐给山区有需要的孩子们。

可积分可追溯 智能“武器”助分类

在互联网时代,垃圾分类也用上了智能化的“新武器”。智能垃圾箱、积分兑换机、二维码……这些都成了垃圾分类的好帮手。

虹口区密云路611弄林云小区,去年11月出现了一台积分兑换机。扫一下积分卡,就能靠“丢垃圾”换到纸巾、肥皂等日用品。小区里还有几台智能垃圾箱,扫卡开门,可将垃圾分类门别类地丢进不同的桶里,还能计算垃圾的重量及相应积分。

在后台,负责该小区垃圾及可回收物处置的上海天楹城市环境服务有限公司可以看到该小区垃圾的所有数据,比如垃圾分类居民参与率、湿垃圾总量、干垃圾总量、金属可回收物总量、塑料总量、纸张总量等。

曲阳街道垃圾分类专职干部顾阿霖说,林云小区的垃圾分类已从干湿两分离推进到了“四分类”。有了传统+高科技的共同推动,

可回收物找到了更能“发挥余热”的新模式。

而在黄浦区半淞园路街道的黄浦新苑小区,不仅设置了生活垃圾智能分类回收机,还引入了二维码追溯机制。居民拎着已分好的干湿垃圾,先在二维码自助打印机上输入自己的手机号及密码,领取干湿垃圾两张二维码贴纸。随后,将贴纸分别贴在两袋垃圾上,就可以在读取器前刷二维码“扫开”垃圾箱盖,并将垃圾投放到对应的垃圾桶中。

记者在居委会看到,居民在使用这套系统前,已经到居委会进行实名登记。每个垃圾箱的称重系统都与后台相连,能清楚地知道居民的信息、投放了多少重量的干垃圾、湿垃圾、可回收垃圾等。10套回收机基本可满足1400户小区居民的需求。街道党政办负责人表示:“目前是引导居民做好前端分类,未来这一系统可能会为社区精确治理提供大数据支撑。”

先导入再固守 业主自治有成效

静安区宝山路街道的扬波小区,是居民自治模式推进垃圾分类的典型。自2011年开展垃圾分类以来,扬波小区经过半年多就成了当年上海市垃圾分类示范小区,也是上海首个将垃圾分为13类的小区。扬波小区的经验有着显著的特点,那就是“环保机构推一把,业主自治来固守”。这一经验经过梳理、总结已被归纳为“三期十步法”,截至2018年已复制到静安区4个街道200多个小区,覆盖超13万户居民。

在扬波小区1号楼下的垃圾箱房里,13只垃圾桶一字排开,废金属、塑料、旧衣服、废旧纸板、废电子器件等11类可回收物和干湿垃圾均有专属垃圾箱。湿垃圾箱上还有特制的盖子,又透气又防蚊蝇。垃圾桶边不仅有洗手池,还装着小厨宝、放着肥皂,有热水供应。

据悉,扬波小区有约160户业主。多年

前,因物业公司管理不善,小区就成立业委会炒掉了物业,改为直接聘用物业管理人自主管理。决定要推进垃圾分类后,业委会挨家挨户征询业主意愿,支持率达90%。业委会随后邀请第三方爱芬环保科技有限公司为业主开设讲座,还举办隆重的启动仪式,增强仪式感。“从征询到推行,花了整整半年‘培养感情’,就是要让大家知道小区推新政的决心。”业委会负责人郑忠芳说。

启动轰轰烈烈,持之以恒却不容易。业委会与环保组织共同合作,将垃圾分类分成导入期(社区调研、硬件改造、黑板报宣传、动员培训、撤桶并点)、执行期(发桶、志愿者值班、定期寻访)和维持期三个阶段。如今,虽然垃圾分类的习惯已在业主中养成,但小区内不断有新钟点工、新租客进入,需要时常对他们进行宣传、培训,垃圾分类这场长期战役,还在继续。